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Как се кандидатства за Схемата за 
уседналост на граждани на ЕС 
 
Кметът Садик Кан е категоричен, че всички граждани на Европейския съюз, живеещи 
в Лондон, са не само добре дошли в нашия прекрасен град, но и принадлежат тук.  
 
За да може всички граждани на ЕС и техните семейства да имат достъп до цялата 
необходима информация за живота в Лондон след Брекзит, ние създадохме 
Европейски център за лондончани, за да Ви предоставим ясна и обективна 
информация и, ако е необходимо, да Ви насочим към допълнителна  подкрепа и 
съвет.  
 
 

Защо трябва да кандидатствате?  
 
Правилата на ЕС за свободно движение няма да важат за Обединеното кралство след 
30 юни 2021 г. Поради тази причина, правителството на ОК направи задължително 
кандидатстването за нов статут на пребиваване за всички граждани на ЕС, ЕИП и 
Швейцария и техните семейства, желаещи да живеят и работят тук легално след тази 
дата. Това се нарича Схема за уседналост на гражданите на ЕС и дава статут на 
уседналост (settled status) с право на постоянно пребиваване (ILR) или временен 
статут на уседналост (pre-settled status), което е статут на ограничено пребиваване 
(LTR)  на успешните кандидати. 
 
От правителството на ОК заявиха, че очакват по-голямата част от молбите да са 
успешни, с изключение на малък брой криминално проявили се в тежки престъпления. 
Ще трябва да предоставите доказателства, че сте живели в ОK пет последователни 
години (непрекъснато пребиваване), за да отговорите на изискванията за статут на 
уседналост, когато подавате молба. Ако сте се преместили в ОК на или преди 31-ви 
декември 2020 г., но не сте живели тук в продължение на пет последователни години, 
когато кандидатствате, може да получите временен статут на уседналост. Ако имате 
временен статут на уседналост, при изтичането на петгодишния Ви период на 
продължително пребиваване в ОК, можете да подадете документи за статут на 
уседналост. Ако получите временен статут на уседналост, е много важно да подадете 
молба за статут на уседналост преди да изтече временният ви статут на уседналост, 
защото в противен случай няма да имате право на законно пребиваване в ОК. 
 
Ако искате да продължите да пребивавате законно в ОК в бъдеще, трябва да 
подадете молба за един от двата статута преди 30-ти юни 2021 г.  
 

Вашето право 
 
Ние можем да ви помогнем да проверите дали отговаряте на условията за Схемата 
за уседналост на граждани на ЕС (EUSS) като кликнете върху бутона по-долу и 
отговорите на няколко прости въпроса. Вашите отговори ще ни помогнат да ви 
насочим към допълнителна информация и, ако е подходящо, към страницата за 

https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub
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кандидатстване на Хоум Офис.  Ако вече знаете дали отговаряте на условията, 
можете директно да отидете на страницата за кандидатстване. 
 

Какво друго трябва да зная за кандидатстването по Схемата за уседналост 
на граждани на ЕС? 
 
Имате срок до 30-ти юни 2021 г. да кандидатствате по Схемата за уседналост на 
граждани на ЕС, ние обаче силно препоръчваме да кандидатствате колкото е 
възможно по-скоро. Молбите, получени след 30-ти юни 2021 г. могат да бъдат 
разгледани от Хоум Офис, ако има уважителна причина, поради която не сте могли 
да кандидатствате преди 30-ти юни 2021 г. 
 
Членовете на Вашето семейство, които отговарят на условията, но не живеят 
понастоящем в ОК, могат да кандидатстват по всяко време след края на Преходния 
период, за да се присъединят към вас в ОК. 
 
Следните насоки ще Ви помогнат да разберете какъв е Вашият статут и този на 
членовете на Вашето семейство и какво е необходимо да направите, за да подадете 
молба. 
 
Ние редовно ще актуализираме този център с нова информация, веднага щом научим 
за промени. 
 

Мога ли да кандидатствам за статут на уседналост (settled status) или 
временен статут на уседналост (pre-settled status)? 
 
Ако сте пребивавали в Обединеното кралство непрекъснато в продължение на период 
от пет години, Вие имате право да кандидатствате за статут на уседналост. За да сте 
постоянно пребиваващ, трябва да сте пребивавали в Обединеното кралство поне  
шест месеца от всеки 12-месечен период през 5-те години. При подаването на 
молбата ще Ви поискат да представите документ за самоличност, доказателства за 
престоя Ви тук, както и да декларирате криминални проявления, ако имате такива. В 
рамките на Вашето петгодишно класификационно пребиваване Ви е позволен един 
период от време извън ОК, който е по-дълъг от шест месеца, стига това да е 
единственото отсъствие, което не надвишава 12 месеца и е поради „важна причина“. 
Важните причини са изброени и списъкът им включва бременност, раждане, сериозно 
заболяване, образование, професионално обучение или служебно назначение в 
чужбина. Отсъствия поради Коронавирус могат да се сметнат за важна причина, но 
само при ограничени обстоятелства. Прочетете нашата страница за непрекъснато 
пребиваване за повече информация.  
 
Всяко отсъствие от ОК поради военна служба или служба на Короната не прекъсва 
квалификационното Ви пребиваване, дори и това отсъствие да надвишава 12 месеца. 
 
Ако сте пребивавали в страната за период по-кратък от 5 години към края на декември 
2020 г., Вие ще можете да подадете молба за временен статут на уседналост. След 
навършването на 5-годишния период на пребиваване в страната, Вие ще можете да 
кандидатствате за статут на уседналост. 

https://www.london.gov.uk/what-we-do/eu-londoners-hub/check-your-eligibility-settled-status/settled-status-form
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А ако вече имам документ за постоянно пребиваване (PR) или безсрочна 
виза за постоянно пребиваване (ILR) или многократна безсрочна виза за 
влизане (ILE)? 
 
Статутът на уседналост е нов вид безсрочна виза за постоянно пребиваване като 
тази, която е давана на хората в миналото. Тези, които вече имат безсрочна виза за 
постоянно пребиваване (ILR) или многократна безсрочна виза за влизане в ОК (ILE) 
вече имат разрешение да живеят в ОК след края на Преходния период. Aко желаят, 
те могат да кандидатстват за статут на уседналост, който ще им предостави 
допълнителни права, заложени в Споразумението за оттегляне, като правото на 5-
годишен период на отсъствие от страната и правото на техни близки роднини да се 
присъединят към тях. За някои хора ще е по-лесно да докажат правото си на 
пребиваване в ОК със статут на уседналост, който е дигитален и достъпен по всяко 
време. Старият тип ILR често е под формата на печат в старите паспорти, които за 
съжаление могат да се загубят. 
 
Хората, които имат валиден документ за постоянно пребиваване или карта трябва да 
кандидатстват за статут на уседналост, тъй като статутът за постоянно пребиваване 
ще стане невалиден на 30-ти юни 2021 г. Въпреки че статутът ще стане невалиден, 
документът все пак ще бъде полезен, тъй като може да покаже, че децата Ви, които 
са родени в ОК, след като сте получили право на постоянно пребиваване, 
автоматично стават британски граждани. По време на процеса на кандидатстване 
можете да посочите дали имате безсрочна виза за постоянно пребиваване (ILR), 
многократна безсрочна виза за влизане (ILE) или документ за постоянно пребиваване 
(PR). Ще трябва да декларирате, че не сте отсъствали от ОК за периоди по-дълги от 
2 години, ако имате ILR/E или 5 години, ако имате документ или карта за постоянно 
пребиваване (PR). В повечето случаи няма да е необходимо да доказвате 
продължителността на пребиваването си в Кралството след като сте получили ILR/E 
или право на постоянно пребиваване. 
 
Ако сте имали безсрочна виза за постоянно пребиваване или за влизане и поради 
някаква причина не можете да ги покажете (загубили сте документите или те са били 
унищожени поради някаква причина) и сте пристигнали в Обединеното кралство 
преди 31.12.1988 г., можете да подадете документи по схемата Windrush или Схемата 
за уседналост на граждани на ЕС. Но трябва непременно да кандидатствате за някоя 
от двете, за да се защитите.  
 
Ако не сте сигурни в правата си, винаги е полезно да се посъветвате с независим 
юридически съветник. Ресурсите, които са достъпни за Вас в Лондон могат да бъдат 
намерени на страница за услуги за подкрепа. 
 

Това отнася ли се за граждани на Ирландия? 
 
Ирландските граждани имат право на пребиваване в Обединеното кралство, което не 
е свързано с членството на ОК в ЕС и се считат за уседнали от момента, в който са 
се установили в Обединеното кралство. Следователно, от тях не се изисква да 

https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
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кандидатстват за новия статут според Схемата за уседналост на гражданите на ЕС, 
въпреки че могат да кандидатстват, ако пожелаят. 
 
Членовете на семействата на ирландските граждани, които не са ирландци, британци 
или нямат ILR/E трябва да кандидатстват за статут на уседналост или временен 
статут на уседналост, за да са сигурни, че са законни граждани на Обединеното 
кралство.  Отговарящите на условията роднини на ирландски граждани, пребиваващи 
в ОК, ще могат да получат статут на уседналост или временен статут на уседналост 
според Схемата за уседналост на гражданите на ЕС самостоятелно, без да е 
необходимо ирландските граждани също да кандидатстват. 
 

Трябва ли и децата да кандидатстват? 
 
Всеки член на семейството трябва да кандидатства индивидуално, въпреки че 
родителите или попечителите ще трябва да попълнят молба от името на децата, за 
които се грижат. Деца под 21 години, чиито родители имат статут на уседналост 
(settled status), ще се квалифицират за статут на уседналост при подаване на молбата, 
дори и да са били по-малко от пет години в ОК. Това се отнася и за деца, пристигнали 
в ОК след 31 декември 2020 г. 
 
Молбите за деца, които са под грижите на социалната система, ще се подават от 
службите, които се грижат за тях.  Дете, което е под грижите на социалната система 
за повече от 24 часа се счита за дете под грижите на социалната система. 
 
Деца, родени в ОК, на които единият родител е британски гражданин, има статут на 
уседналост (settled status) или статут на постоянно пребиваване (PR) в момента на 
раждане, се считат автоматично за британски граждани и нямат нужда от 
натурализация или регистрация. Може да има и някои изключения от това 
правило.  Можете да намерите повече информация за това дали детето вече може да 
е британски гражданин. 
 
За осиновените деца ще трябва да приложите правен документ за осиновяване, 
признат от британските власти. Правата на деца родени или осиновени след 
31.12.2020 г. също ще бъдат гарантирани.. 
Прочетете примери как статутът на уседналост и временният статут на уседналост 
ще се прилагат за различните семейства. 
 

А хората, които се нуждаят от допълнителна помощ? 
 
Хоум oфис е наясно, че не всички хора имат лесен достъп до информация или могат 
с лекота да разберат или да се справят с навигацията в Схемата за уседналост на 
гражданите на ЕС и им трябва допълнителна помощ. Те може да нямат достъп до 
компютър или да не знаят как се работи с него, или английският им език да не е на 
достатъчно добро ниво. Може да са инвалиди или да имат други здравни проблеми, 
които ограничават тeхните възможности да се справят с процеса на кандидатстване 
лесно или без помощ. На хора, които нямат достъп до интернет или срещат 
затруднения с процеса, ще бъде предоставена услугата Дигитална помощ. 
Дигиталната помощ може да включва: помощ по телефона, лична среща, в някоя от 

https://www.dfa.ie/irelanduk-citizenshipandpassports/
https://www.gov.uk/settled-status-eu-citizens-families
https://www.gov.uk/apply-citizenship-born-uk
https://www.gov.uk/apply-citizenship-born-uk
https://www.london.gov.uk/what-we-do/communities/migrants-and-refugees/young-londoners-insecure-citizenship/british-citizenship
https://www.london.gov.uk/what-we-do/communities/migrants-and-refugees/young-londoners-insecure-citizenship/british-citizenship
https://homeofficemedia.blog.gov.uk/2017/12/08/factsheet-on-eu-citizens-rights-agreement/
https://homeofficemedia.blog.gov.uk/2017/12/08/factsheet-on-eu-citizens-rights-agreement/
https://www.gov.uk/government/case-studies/example-case-studies-eu-citizens-rights-in-the-uk#emmeline-case
https://www.gov.uk/government/case-studies/example-case-studies-eu-citizens-rights-in-the-uk#emmeline-case
https://www.gov.uk/assisted-digital-help-online-applications
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определените за това библиотеки или посещение в дома, ако човекът няма достъп да 
никоя от тези услуги. 
 
Вътрешното министерство /Хоум офис/ проведе консултации с представители на 
различни организации и общности. На консултациите се изясни, че определени групи 
от хора в неравностойно и затруднено положение може да имат нужда от специална 
помощ. Хоум офис в момента финансира 72 организации, включително някои местни 
служби, които се занимават с идентифициране и достигане до хората, които отговарят 
на условията за кандидатстване за Статут на уседналост, а освен това им помагат да 
подадат своите молби. Това включва хора, които са под грижата на социалните 
служби, хора, хоспитализирани за по-дълъг период от време и възрастни хора, както 
и номадски общности (роми) и тези, които нямат постоянен адрес. Кметът на Лондон 
вече отдели средства за организации, които да им помагат. 
 
Хоум офис има телефонна линия за помощ и други услуги. За всички въпроси, 
свързани с молба, подадена по време на пилотния проект, гражданите могат да се 
свържат с  Центъра за уреждане на уседналостта в ЕС на телефони 0300 123 7379 (в 
Обединеното кралство) или +44 (0) 203 080 0010 (извън Обединеното кралство). 
Подробности за цената на телефонните разговори могат да се видят тук: 
www.gov.uk/call-charges. Може да зададете въпрос, и чрез онлайн формуляр: eu-
settled-status-enquiries.service.gov.uk. 
 
Направили сме списък на независими организации в Лондон, които биха могли да 
помогнат. 
 

А хората с двойно гражданство? 
 
За хората с европейско гражданство, които са също и британски граждани: Вие ще 
продължавате да имате достъп до същите права като сега, без да е необходимо да 
кандидатствате за статут на уседналост; Вашето британско гражданство Ви 
предоставя правото да живеете в Обединеното кралство безсрочно. Вие вероятно ще 
можете да се възползвате от допълнителните права, заложени в Споразумението за 
оттегляне - в зависимост от това, как сте получили своето британско гражданство - 
въпреки че британското правителство все още не е казало как точно двойните 
граждани ще докажат, че имат право на това. Погледнете следващия раздел за 
повече информация. 
 

Мога ли да кандидатствам за британско гражданство? 
 
Ако имате валиден документ за постоянно пребиваване или карта (PR), или безсрочна 
виза за постоянно пребиваване или влизане (ILR/Е), можете да кандидатствате за 
британско гражданство. Можете да направите това и, когато получите статут на 
уседналост. Освен ако не сте женени за британски гражданин, ще трябва да изчакате 
12 месеца след като сте получили някой от горните статути преди да можете да 
кандидатствате. Още информация за това, как да кандидатствате за британско 
гражданство, можете да намерите тук.  
 

https://www.gov.uk/government/publications/eu-settlement-scheme-community-support-for-vulnerable-citizens
https://www.gov.uk/government/publications/eu-settlement-scheme-community-support-for-vulnerable-citizens
https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
https://www.gov.uk/call-charges
https://eu-settled-status-enquiries.service.gov.uk/start
https://eu-settled-status-enquiries.service.gov.uk/start
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
https://www.gov.uk/british-citizenship
https://www.gov.uk/british-citizenship
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Обърнете внимание, че не всяка страна разрешава на своите граждани да притежават 
паспорт от друга държава или, ако го разрешава, то може да е само при определени 
условия и, в резултат на това, може да се наложи да се откажете от настоящото си 
гражданство, ако станете британски гражданин. Ако отговаряте на критериите за 
британско гражданство и бихте искали да кандидатствате за такова, е желателно 
първо да проверите в съответното посолство дали можете да запазите паспорта от 
държавата, в която сте родени и при какви условия.  
 

Какво е положението с членове на семейството, които не са граждани на 
ЕС? 
 
Европейските граждани, които са жители на ОК към 31 декември 2020 г. могат да 
станат спонсори на членовете на семейството си, които са живеели с тях преди тази 
дата, според Схемата за уседналост на гражданите на ЕС (EUSS) (това ще са основно 
членове на семейството, които не са граждани на ЕС) и към тях също може да се 
присъединят в ОК членове на семейството, които отговарят на условията и не са 
живеели тук към 31 декември 2020 г. (това включва членове на семейството с или без 
европейско гражданство). Въпреки че самите ирландски граждани не е необходимо 
да кандидатстват за Схемата за уседналост на гражданите на ЕС, те могат да станат 
спонсори на членове на семейството си, които да живеят с тях или да се присъединят 
към тях в Обединеното кралство, като покажат, че те биха получили или временен 
статут на уседналост или статут на уседналост, ако кандидатстват. Има специални 
правила за британските и ирландските граждани, които са родени в Северна 
Ирландия, които също могат да станат спонсори на членове на семейството си според 
Схемата за уседналост на гражданите на ЕС (EUSS); виж тук за повече информация.  
 
Членове на семейството, които могат да кандидатстват са: съпрузи, граждански 
партньори, неженени/неомъжени партньори (наречени „трайни партньори“), при които 
връзката съществува от преди 31-ви декември 2020 г. Включват се също и зависими 
родители и дядо и баба, както и деца под 21 години или зависими деца под 21 години. 
Някои роднини на семейството, които не са включени в предишния списък, могат да 
кандидатстват по Схемата за уседналост на гражданите на ЕС (EUSS), но само ако са 
кандидатствали за документ от Хоум Офис като „роднина на семейството“ преди 31-
ви декември 2020 г.  
 
Кандидатстващият член на семейството трябва да предостави доказателство за 
връзката си със своя член на семейството - европейски гражданин (например, 
свидетелство за раждане, брак или гражданско партньорство). Това доказателство 
може да бъде сканирано и подадено чрез онлайн молбата-формуляр. Те ще трябва 
също да предоставят доказателство за самоличността на техния член на семейството 
и за британско гражданство, ако още самите те не са получили статут на уседналост 
или  временен статут на уседналост.  
 
Европейските граждани, които са получили британско гражданство в допълнение към 
своето европейско гражданство, в някои случаи могат да спонсорират своите членове 
на семейството според Схемата за уседналост на гражданите на ЕС (EUSS), но това 
ще зависи от тяхното положение по времето, когато са станали британски граждани. 
Те трябва да са упражнявали своите права за свободно движение или своето съюзно 

https://www.gov.uk/settled-status-eu-citizens-families/family-member-eligible-person-from-northern-ireland
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право, когато са станали британски граждани, за да могат да спонсорират членовете 
на своето семейство. Това следва от решение на Съда на ЕС, наречено „Lounes“.  
 
Спонсорирането на членове на семейството според Схемата за уседналост на 
гражданите на ЕС не може да се приложи за британски граждани, които са придобили 
европейски паспорт (включително ирландски), за да може да запазят правото си на 
свободно движение в ЕС, но все още живеят в ОК. След като не са имигрирали в 
Обединеното кралство и не се счита, че са упражнили правото си на свободно 
движение или съюзното си право и ще бъдат третирани като британски поданици без 
европейско гражданство за имиграционни цели. Те все пак могат да спонсорират 
членове на семейството си без британско или ирландско гражданство, за да живеят с 
тях в ОК, но според имиграционните правила не по Схемата за уседналост на 
гражданите на ЕС. 
 
Ако не сте сигурни за статута на тези, които зависят от Вас и членовете на 
семейството си, може би ще трябва да потърсите независим съвет. Организации в 
Лондон, от които можете да потърсите независим съвет. 
 

Какво е положението за граждани на ЕС, които временно живеят извън 
Обединеното кралство? 
 
Съгласно Споразумението за оттегляне, постигнато между ЕС и Обединеното 
кралство, тези, които са получили статут на уседналост могат да живеят извън ОК в 
продължение на пет години без да загубят статута си. Гражданите на ЕС, ЕИП или 
Швейцария, които преди са живели в ОК пет последователни години, но в момента не 
живеят тук, може също да отговарят на условията за получаване на статут на 
уседналост, стига да не са отсъствали от ОК повече от пет години след като са спрели 
да живеят тук (вижте раздела за кандидатстване от чужбина). 
 
Ако понастоящем не сте покрили своето непрекъснато петгодишно 
местопребиваване, не трябва в никакъв случай да прекарвате повече от шест месеца 
извън ОК, в който и да е 12-месечен период, за да сте сигурни, че няма да нарушите 
своя непрекъснат период на местопребиваване, който Ви е необходим, за да се 
класирате за уседнал статут (освен, ако не прекарвате 12 месеца извън ОК в един 
единствен период поради някоя от важните причини, изброени по-горе). Вижте 
нашата страница за Непрекъснато местопребиваване и Схемата за уседналост на 
гражданите на ЕС за повече информация.  
 

Какво ще се случи с гражданите на ЕС, ЕИП или Швейцария, които 
пристигнат след 31-ви декември 2020 г.? 
 
Правото на европейските граждани, които не са живели в ОК преди и пристигнат след 
крайната дата 31-ви декември 2020 г., да останат в ОК ще бъде разгледано според 
новите имиграционни правила, въведени след края на Преходния период.  
 
Това не важи за близки членове на семействата на европейски граждани със статут 
на уседналост или временен статут на уседналост в Обединеното кралство, които 
могат да бъдат спонсорирани, за да се присъединят към членовете на семейството 

https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2017-11/cp170121en.pdf
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/continuous-residence-and-euss
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/continuous-residence-and-euss
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си, според Схемата за уседналост на гражданите на ЕС. Вижте тук за повече 
информация.  
 

Как мога да кандидатствам? 
 
Схемата за уседналост на гражданите на ЕС включва проверка на самоличността, 
като част от кандидатстването. Най-лесният и бърз начин да се попълни раздела за 
проверка на самоличността от вашата молба е като се използва приложението за 
проверка на документите EU Exit: Приложението за проверка на самоличността и 
документите сега е налично както на телефон Apple iPhone 7 и по-нови модели, така 
и от типа на Android 6.0 и по-нови. Приложението трябва да може да сканира паспорта 
Ви и ще може да прочете чипа с биометричните Ви данни. 
 
Има също и услуги за сканиране на документи за самоличност в много центрове (може 
да има такса), въпреки, че повечето в момента са затворени заради Covid-19. 
 
За някои конкретни молби се изисква да подадете молба на хартиен носител или 
можете да поискате хартиен формуляр на молба, ако не можете да извършите 
процеса онлайн. Трябва да се свържете с Центъра за уреждане на уседналостта в 
ЕС, за да поискате хартиен формуляр за молба, който ще бъде изпратен на домашния 
Ви адрес. 
 
На хора, които нямат достъп до интернет или срещат затруднения с процеса, ще бъде 
предоставена услугата безплатна дигитална помощ. Дигиталната помощ може да 
включва: помощ по телефона, лична среща в някоя от определените за това 
библиотеки или посещение в дома, ако човекът няма достъп да никоя от тези услуги 
или не се чувства уверен, че може да подаде молбата онлайн. 
 

Какви документи и данни ми трябват? 
 
Ще Ви трябва валиден паспорт или национална лична карта, за да кандидатствате. 
За да използвате телефонното сканиращо приложение или услугите за сканиране на 
документи за самоличност, ще Ви трябва биометричен паспорт или национална лична 
карта. Биометричният документ съдържа чип като този на банковите карти, който има 
информация за Вас. Ако Вашият документ не е биометричен ще трябва да го 
изпратите по пощата на Хоум Офис, те ще направят копие и ще Ви върнат документа. 
Членовете на семейството, които не са европейски граждани не могат да използват 
телефонното сканиращо приложение, освен ако вече нямат биометрична карта за 
пребиваване.  
 
Ще Ви трябва доказателство за пребиваване в Обединеното кралство, с изключение 
на тези от Вас, които имат документ за постоянно пребиваване (PR), безсрочна виза 
за постоянно пребиваване (ILR) или многократна безсрочна виза за влизане в 
страната (ILE). Ако сте плащали данък чрез работата си, получавали сте социални 
помощи или държавна пенсия, можете да използвате Вашия национален 
осигурителен номер за доказателство, че пребивавате в Обединеното кралство. В 
процеса на подаване на молба, автоматично ще бъде проверен Националният Ви 
осигурителен номер в агенция „Приходи и митници“ на Нейно Величество (HMRC) и  

https://www.gov.uk/family-permit/eu-settlement-scheme-family-permit
https://apps.apple.com/gb/app/eu-exit-id-document-check/id1478914184
https://play.google.com/store/apps/details?id=uk.gov.HomeOffice.ho1&hl=en_GB&gl=US
https://www.gov.uk/government/publications/eu-settlement-scheme-id-document-scanner-locations/locations-offering-chip-checker-services
https://www.gov.uk/government/publications/eu-settlement-scheme-id-document-scanner-locations/locations-offering-chip-checker-services
https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
https://www.gov.uk/assisted-digital-help-online-applications
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Министерство на труда и пенсиите (DWP), за да бъде проверено дали сте жител на 
Обединеното кралство. 
 
Ако няма достатъчно информация, която се пази в националните бази данни, като 
тези на HMRC или DWP, от Вас ще бъде поискано друго доказателство за 
непрекъснатото Ви пребиваване. Това може да включва: 
 

• Р60 или Р45 
• Фишове за получени заплати 
• Банкови извлечения 
• Битови сметки, платени местни данъци и такси, сметки за телефон (мобилен 

или стационарен, стига на тях да се виждат името и адреса Ви).  
• Годишни бизнес отчети 
• Договор за работа или писмо от работодател 
• Писма, фактури или сертификати от акредитирани образователни организации 
• Печати в паспорта, потвърждаващи влизането през границата на Обединеното 

кралство 
• Билети за самолет или влак, потвърждаващи пътуване до ОК 
• Писма от клиники, личен лекар или болница, както и записани часове при лекар  

 
Понастоящем има ограничения в броя документи, които можете да сканирате и качите 
в онлайн формуляра на молбата. Ако на Хоум Офис им трябват допълнителни 
документи, свързани с Вашето пребиваване в Обединеното кралство, те може да се 
свържат с Вас и да поискат да им ги предоставите. Няма да Ви се налага да прилагате 
доказателства за целия си престой в ОК. Ще трябва да предоставите доказателства 
само за периода, необходим за кандидатстването за статут на уседналост (settled 
status) (5 години пребиваване в ОК) или временен статут на уседналост (pre-settled 
status) (пребиваване в ОК в даден период през последните 6 месеца). 
 
Ако Вие не сте европейски гражданин и кандидатствате по Схемата за уседналост на 
гражданите на ЕС, ще трябва да предоставите доказателство за връзката си с Вашия 
член на семейството, който е гражданин на ЕС, в молбата си. 
 
Ако не сте в състояние да предоставите необходимите документи или информация за 
местожителство, от Хоум oфис заявиха, че ще се свържат с Вас, за да Ви помогнат да 
се справите и да намерите необходимите за това доказателства. 
 
Съществува официален списък на необходимите документи и съпровождаща 
информация, който може да използвате, за да се подготвите за кандидатстването. 
 

Проверка за извършени престъпления 
 
Ще трябва да декларирате всички престъпления, които са в съдебното Ви досие, в ОК 
и чужбина, както и тези, извършени от дете между 18 и 21 години, от чието име 
подавате документи. Тази информация ще се провери в базата данни на Обединеното 
кралство. Не е необходимо да декларирате следното: присъди, по отношение на които 
е настъпила реабилитация; предупреждения (warnings/cautions), алтернативи на 
съдебно преследване, като например глоби за превишена скорост. 

https://www.gov.uk/guidance/eu-settlement-scheme-evidence-of-uk-residence
https://www.gov.uk/guidance/eu-settlement-scheme-evidence-of-uk-residence
https://www.the3million.org.uk/applying-for-settled-status
https://www.the3million.org.uk/applying-for-settled-status
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Дори и да имате провинения, може да бъдете одобрен за статут на уседналост или 
временен статут на уседналост. Всеки един случай ще се разглежда индивидуално. 
Добре е преди да подадете молба, да се консултирате с независим адвокат, особено 
ако сте имали повече от една присъда или сте били лишени от свобода за 12 месеца 
и повече. Тук предоставяме списък на независими юристи. 
 

Има ли такси? 
 
Кандидатстването по Схемата за уседналост на гражданите на ЕС е безплатно. 
 
Може, все пак, да има разходи по други части от процеса, например използването на 
услугите на специализирани центрове за проверка на документите за самоличност, 
обикновено около £14 на кандидат. На кандидати, които не са европейски граждани 
може да се наложи да използват UKVCAS центровете за визи, за да внесат своята 
биометрична информация, като част от процеса на кандидатстване. Има безплатни 
часове за най-важните центрове, но те са само в големите градове на Обединеното 
кралство и може да е скъпо да се пътува до най-важните центрове или алтернативно 
да се заплати за час в местен визов център близо до Вас.  Ако ситуацията Ви е сложна 
и не можете да откриете безплатни имиграционни и правни съвети, може да се наложи 
да платите на адвокат. 
 

Кандидатстване от чужбина 
 
Може да се кандидатства от чужбина, като се използва приложението за сканиране  
на документи за самоличност и процеса за кандидатстване онлайн. Приложението за 
сканиране  на документи за самоличност може да се използва само с валидни 
паспорти и национални лични карти, които съдържат оперативно съвместим 
биометричен чип. Кандидати без европейско гражданство могат да кандидатстват 
само отвън, като използват приложението за сканиране на документи за самоличност, 
ако имат валидна биометрична карта за пребиваване или биометрична карта за 
постоянно жителство, издадена според Регламентите на ЕИП. Ако нямате достъп до 
тези документи, ще трябва да се свържете с Центъра за уреждане на уседналост на 
ЕС, за да се установи дали отговаряте на условията за кандидатстване с 
алтернативни доказателства от извън Обединеното кралство. 
 

Проверявайте електронната си поща за резултата от кандидатстването си 
 
Проверявайте редовно електронната си поща, тъй като ще Ви бъде изпратено писмо 
за одобрение от Хоум Офис на имейл адреса, който сте предоставили за молбата си. 
Трябва да проверявате своята „нежелана поща“ или папката за „спам“, тъй като 
понякога писмото за одобрение може да попадне там. 
 
Възможно е да отнеме между пет работни дни и един месец на Хоум Офис да 
обработи Вашата молба, ако не е необходима повече информация. Ако е необходима 
още информация, или ако кандидатурата Ви е сложна, може да отнеме повече време. 
Можете да се обадите на номера на Центъра за уреждане на уседналост на ЕС на 
Хоум Офис (0300 123 7379), за да се осведомите за напредъка  на Вашата молба. 

https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
https://www.ukvcas.co.uk/locations
https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
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Щом получите имейла с одобрението, принтирайте приложеното писмо с одобрението 
или го запазете в пощенската си кутия за справки в бъдеще. Въпреки че това писмо 
не е доказателство за Вашия статут, може да поискате да се позовете на 
предоставената в него информация по-късно, за да актуализирате дигиталната 
информация в Хоум Офис. 
 

Ще получа ли доказателство за своя временен статут на уседналост или 
статут на уседналост? 
 
Ако получите статут на уседналост, няма да получите документ, който да доказва 
това, вместо това ще получите дигитален статут, до който ще имате достъп чрез 
gov.uk portal. Ако някога Ви потрябва доказателство за Вашия статут, например за нов 
работодател или хазяин, можете да им го предоставите с кода за достъп и уеб линк, 
така че те да могат да потвърдят електронно Вашия статут. Те няма да имат достъп 
до друга информация за Вас чрез този линк. До 30-ти юни 2021 г. европейските 
граждани не е необходимо да показват дигиталния си статут на работодател или 
хазяин, тъй като все още могат да разчитат на своя паспорт или национална лична 
карта. 
 

Може ли да обжалвам решението на Хоум Офис? 
 
Има няколко причини, поради които може да пожелаете да оспорите решението на 
Хоум Офис. Най-често срещаните причини са: 
 

• Получили сте временен статут на уседналост, а смятате, че имате право на 
статут на уседналост; или 

• Отказан Ви е статут на уседналост или временен статут на уседналост 
 
По време на подаване на молбата онлайн, ще бъдете попитани също колко време сте 
живели непрекъснато в Обединеното кралство. В процеса на кандидатстване ще Ви 
бъде казано дали автоматичните проверки на Вашия Национален осигурителен номер 
могат да открият пет години непрекъснато пребиваване. Ако тези проверки не 
показват пет години непрекъснато пребиваване, Вие имате възможността да качите 
още доказателства, за да покажете, че трябва да Ви се даде статут на уседналост. 
Ако не сте живели в Обединеното кралство непрекъснато в продължение на пет 
години, може да приемете временния статут на уседналост като правилния изход за 
Вашата ситуация. Ако автоматичните проверки не установят пребиваване в ОК за Вас, 
ще бъдете помолени да качите доказателства за пребиваване, за да покажете, че 
отговаряте на условията за статут на уседналост или за временен статут на 
уседналост. 
 
Ако получите временен статут на уседналост, но смятате, че отговаряте на условията 
за статут на уседналост, ще трябва да решите дали можете да оспорите успешно това 
решение. Ако нямате допълнителни доказателства, които показват пет години 
непрекъснато пребиваване, може да решите да приемете временния статут на 
уседналост на първо време. После може да кандидатствате отново за статут на 
уседналост, ако откриете още доказателства, които могат да докажат Вашето 

https://www.gov.uk/view-prove-immigration-status
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пребиваване. Преди да го направите, трябва да се свържете с имиграционен съветник 
или с Центъра за уреждане на уседналост на ЕС на Хоум Офис. 
 
Другата възможност е да подадете молба за преразглеждане на решението. Това се 
нарича административно преразглеждане. Молба за това трябва да се изпрати в 
рамките на 28 дни от датата на решението. Трябва да заплатите такса от £80.00, която 
ще Ви бъде върната, ако молбата Ви е успешна или ако молбата Ви е отхвърлена, 
защото е невалидна. Таксата няма да Ви бъде върната, ако преразглеждането е 
успешно, защото сте предоставили допълнителна информация. Може да подадете 
молба за преразглеждане тук. 
 
Друг начин да оспорите решението, с което не сте съгласни е да обжалвате пред  
Имиграционния Трибунал от първа инстанция. Обжалването пред трибунала 
означава, че решението на Хоум Офис ще бъде разгледано от независим 
имиграционен съдия, който ще разгледа Вашата ситуация и доказателствата, които 
сте представили, за да реши дали е съгласен или не с решението на Хоум Офис. 
Обжалването пред Трибунала струва £80, ако искате обжалването да се основава на 
Вашите документи или £140, ако искате лично да свидетелствате устно пред 
имиграционния съдия. Добра идея е да обсъдите Вашия случай с квалифициран 
имиграционен съветник преди да направите обжалването пред Трибунала, за да 
разберете какви са шансовете обжалването Ви да бъде успешно. Тук можете да 
намерите списък с независими правни съветници, които могат да Ви помогнат. 
 
Ако Ви бъдат отказани статут на уседналост или временен статут на уседналост, ще 
трябва или да кандидатствате отново, да подадете молба за административно 
преразглеждане, или да обжалвате пред Имиграционния Трибунал от първа 
инстанция. Това, какъв подход ще приложите ще зависи от това, защо Ви е било 
отказано. Да Ви бъде отказан статут по Схемата за уседналост на гражданите на ЕС 
е много сериозно и ако това Ви се е случило е добре да говорите с квалифициран 
имиграционен съветник. Тук можете да намерите списък с независими правни 
съветници, които могат да Ви помогнат. 
 

Условия за запазване на временен статут на уседналост или статут на 
уседналост, след като Ви е бил даден 
 
За да запазите статута си на уседналост, не трябва да напускате Обединеното 
кралство за непрекъснат период от пет години или повече, защото Вашият статут ще 
приключи, ако сте извън Обединеното кралство за повече от пет години. Ако сте 
осъдени за престъпление, Хоум Офис може да отмени Вашия статут на уседналост и 
да се опита да Ви отстрани от Обединеното кралство. Освен поради тези две причини, 
Вие ще запазите своя статут на уседналост - и правото да живеете в Обединеното 
кралство както сега - до живот. 
 
За да запазите своя временен статут на уседналост, трябва да поддържате 
непрекъснатото си пребиваване в Обединеното кралство. Моля, прочетете нашия 
раздел за непрекъснатото пребиваване за допълнителна информация. Също така, 
трябва непременно да кандидатствате за статут на уседналост след като сте 
пребивавали непрекъснато в Обединеното кралство в продължение на пет години или 

https://www.gov.uk/contact-ukvi-inside-outside-uk/y/inside-the-uk/eu-settlement-scheme-settled-and-pre-settled-status-or-service-provider-from-switzerland-visa-applications
https://visas-immigration.service.gov.uk/product/administrative-review?_ga=2.241900096.375704445.1598285725-15369637.1591352782
https://visas-immigration.service.gov.uk/product/administrative-review?_ga=2.241900096.375704445.1598285725-15369637.1591352782
https://www.gov.uk/courts-tribunals/first-tier-tribunal-immigration-and-asylum
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
https://www.london.gov.uk/what-we-do/european-londoners-hub/advice-and-support-services
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преди да изтече Вашият временен статут на уседналост. Ако сте осъдени за 
престъпление, Хоум Офис може да отмени Вашия временен статут на уседналост и 
да се опита да Ви отстрани от Обединеното кралство. 
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